编辑:刘明莹|美编:李晓辉|责校:李传富

崔光日:男,朝鲜族,1966年4月出生,中共党员,现任汪清县公安局交通警察大队城区中队指导员。先后荣 获 2014 年度"感动吉林十大人物"、"第四届吉林省道德模范暨吉林好人 2014 年度人物"等称号。2014 年 9 月,中共吉林省委、省政府授予崔光日同志"模范人民警察"称号。2014 年 10 月,被公安部授予"全国公安机关爱民模 物 范"称号,当选全国第五届"我最喜爱的人民警察",同时被公安部授予"全国公安系统一级英雄模范"称号。2015 年 10 月,荣获第五届"全国道德模范"提名奖。2015 年 12 月,中宣部授予崔光日同志"时代楷模"荣誉称号。

他常说,当一天警察就绝对不能给头顶的国徽抹黑

# 交警崔光日 热血捍忠诚

每天清早,在吉林省延边朝鲜族自治州汪清县,当人们经过车 流最多的县第一实验小学门前时,总会习惯性地往斑马线上看一 眼崔光日在不在;而在其他交警护送下穿过马路走进校园的孩子 们也总追问,崔叔叔什么时候才能回来?

崔光日,当地一位从警 26 年的普通民警,曾因为日复一日的 超负荷工作不幸患上了尿毒症,刚刚在今年9月3日接受完换肾 手术的他,如今已经迫不及待地渴望回到自己的工作岗位上。

### 做事走心>> 总能想到别人想不到的事

翻阅崔光日的简历,很多人会惊讶地发现,从看守所到派 出所、从刑警队到缉毒队再到交警队,他几乎把所有警种干了个遍,而且无论在哪个岗位,他总能做出让人瞩目的成绩。"其 实细想想,他做的每一件事都很普通,但他和别人不一样的地方是,他做事走心,这事做没做完,他心里有杆标尺。"与崔光日 共事多年的县公安局交警大队教导员金春华说到崔光日,总是 会用上"走心"这个词。

2008年,崔光日到百草沟交警中队任中队长,这里山路多 弯道多,平时就是交通事故频发的地段,要赶上下雪天,很多司 机只能停在路上等。"有一次一场大雪过后,我去百草沟督导工 "金春华回忆说,当他来到百草沟中队的时候,发现队里一 个人都没有,打听半天,才知道因为下雪,民警这两天都住在队里,大清早,崔光日就带着他们去了鸡心岭扬沙子去了。"百草沟晚上不安排执勤,再说,这扬沙子也不是交警的工作呀?"带着满脑子疑惑,金春华驱车赶到了鸡心岭,结果就被眼前这一 幕震撼了。

崔光日带着 4 个民警,一锹一锹地往路上扬沙子呢。"金 春华说,他到的时候,扬沙子的工作已经快结束了,他琢磨着, 这不是自己的活也干了,冰天雪地的,每个人一身大汗,干完活 都赶紧回队里换衣服呗,结果铁锹一收,崔光日却往坡上跑,几个民警也迅速跟上,他们一人站在一个弯道处,开始指挥车辆 个民警也迅速跟上,他们一个如在一个写是个,不是不会的一个民警也迅速跟上,他们一个如在一个写是个,不知不会降下车窗对往下走,"当时每台车从面前经过的时候,司机都会降下车窗对

在百草沟中队,听说记者来采访,凤林村的村民钱忠特意跑来了,说起崔光日,他有一肚子的话,"我家种水田,总得开着小 拖拉机去干活,拖拉机总下水,前后的车灯进水都烧坏了,我们也不修,反正车能开就行呗。"钱忠说,他记得很清楚,有天晚上他从地里回来,天已经特别黑了,一个交警忽然把他拦住了,还 让他去交警队,"我当时挺害怕的,不知道警察找咱干啥呀?结果 去了,那个交警拿出反光贴,就贴在我的拖拉机后面了,贴完前 后看看,发现我这车还没大灯,又拿出个手电筒,给我绑在车头前。"钱忠说,他当时觉得这个交警真挺好,回到村里还和邻居们说自己遇上好人了,结果一聊才知道,很多邻居居然都遇到过他,车上也都贴了反光贴、绑了手电筒,那时候他才知道,这个交

钱忠说,崔光日不仅帮他们贴反光贴,还总去他们家里讲 交通安全知识,"我们原来懂啥交通安全呀,他就给我们看拖拉机出事故的照片,还给我们算了笔账,出了事故,撞了人得赔多 少钱,这个我们都能明白,现在大家都把拖拉机的灯收拾好 "钱忠说。

采访中,记者了解到,当年崔光日仅一个月时间,就替辖区 内 300 多台拖拉机全部贴上了反光贴,同时,他还深入当地旅 游景区宣传安全知识,当年百草沟辖区交通事故降低了40%, 成功经验被延边全州交警系统推广。

#### 临危不惧>> 面对持刀歹徒 他冲在最前面

熟悉崔光日的人都知道,在工作中,他是个不折不扣的 "拼命三郎",为了干好工作可以吃住在派出所半年不回家,面 对持械歹徒更是临危不惧

"1995年夏天,一名服刑的罪犯在劳动时脱逃,躲到了山 一个村子里"。崔光日多年的同事安松哲回忆说,当赶赴 逃犯藏身地点实施抓捕时,那名逃犯手持铁钎向安松哲的头部打了过来,危急时刻,崔光日将毫无防备的他推开,冲过来 用手臂挡住铁钎。而这样的生死考验,26年中,崔光日还不止

2000年前后,中朝边境走私犯罪猖獗,汪清县公安局专门 成立了缉私队,崔光日担任副队长。当时与他共事的韩仁德回 忆说,"有一次在堵截走私车的时候,车里跳出两个人,都拿着刀,当时崔光日就大吼一声,'拿刀吓唬谁呀?把刀放下!'声音特别洪亮,那两个人被吓住了,真的把刀放下了。"韩仁德说。对崔光日而言,最危险的一次经历发生在 2002 年的一天,时任缉毒警察的他身着便装外出办案,在一家饭店里遇到了手

持尖刀、铁棍等凶器的歹徒。在这危急时刻,崔光日并没有选择 躲避开,而是一个箭步冲了上去制止,在与歹徒搏斗中,他的腹 部被刺中两刀,拳头大的一团肠子流出体外,事后每每回忆这一 幕,崔光日总是说:"我是个警察,群众有危险了,我不冲谁冲?"





崔光日深入运输企业宣传交通安全知识

# 一腔赤诚>> 执法不为罚款为警示

2005年,崔光日调到汪清县公安局交警大 队工作,出租车司机孔庆忠也是那个时候因为 屡屡违章挨罚而与崔光日从相识到熟悉。"最 开始觉得崔光日欺负我是外地人,所以总罚我。"孔庆忠说,自己那时候刚刚从黑龙江省来 到汪清县,开的是招手停的小面的,为了多揽 客赚钱,他确实经常乱停车,为了违章不挨罚,他也托人找崔光日说过情,"汪清这个巴掌大 点的地方,很多人都沾亲带故,可他就是'六亲 "说情遭拒,孔庆忠再开车出去,就格外 关注崔光日,"我当时的想法很简单,崔光日不 给我面子,我就看看他给不给别人面子,准备 抓他的小尾巴说事。"孔庆忠说,这一留意,他 就发现了,路面上无论谁开车违章,崔光日都 是罚单照开。

真正让我觉得崔光日这人不错的,是-"孔庆忠说,那一年汪清下了一场大 雪,车辆只能跟着前车的车辙走,即便这样,也 总有车辆陷在雪里走不了。"我经过崔光日执 勤的地方,就看到他正帮着推车,路滑,车后轮 转得飞快可车就是不动,他头上、衣服上都是溅起来的雪水,"孔庆忠说,他开始觉得崔光日 是在作秀,特意将车停在附近看热闹,结果眼 见着崔光日帮着推走了一辆又一辆的车,"他 看见我的车停在路边,还过来敲车窗,以为我 也陷在雪里了,要帮我推车,那一瞬间,我忽然觉得心里很暖和。"孔庆忠说,由于对崔光日的态度转变了,两个人后来也有了除违章罚款 之外的交流,崔光日总是给他讲解交通安全知 识,"他总说,罚款不是目的,这次你违章我不罚,下次你可能还会违章,甚至可能造成更大的安全事故,不罚才是害了你。"孔庆忠说,崔 光日执法的最大特点就是永远不讲人情,永远 不厌其烦地讲解交通法规,"我看到过很多人, 最后虽然被罚款了,但却是笑着接的罚单,可 以说,以前我们司机与交警是'猫与鼠'的关 系,现在是'鱼和水'的关系了。

# 心志坚韧>> 微笑面对病魔 始终坚守岗位

由于长期劳累,崔光日出现恶心、头晕、乏力等症状,曾3 次因劳累过度晕倒在工作岗位上。2012年8月,他被确诊为尿毒症,却拒绝了调换到轻松岗位上的安排。那时候他总是说:"我最大的爱好就是工作,疾病不可怕,可怕的是离开工作岗位。假如有一天撑不住了,在岗位上看上去病病怏怏的, 有损公安形象,我会主动提出离开。

就这样,每天早晨6点多,他就到辖区内3个小学门前检 查交警上岗情况;7点左右,他会早早来到自己负责的汪清县第一实验小学门前护学,8点多,学校开始上课,他又匆匆赶到 自己位于天府酒店门前的秩序岗开始一天的执勤。

在汪清县中医院,说起崔光日,医生宋冰说,他是她遇上的最不听话的病人。"尿毒症有很多并发症,病人随时有生命危险,最好的办法只能是规律治疗。"宋冰说,崔光日病情严重,需要每周一三五三次透析,可他总是请假,有时候还上夜班,"我说这样不行,他也不改,我就不明白了,有什么事能比自己 的命还重要?"宋冰说,为这事,她还找过崔光日的领导,结果 崔光日却跑来干脆要求将透析时间改成每周二四六,说这样能 多上一天班。"因为他不好好休息,不仅指挥交通,还总帮人推 车,透析没多长时间,他胳膊上的动静脉内瘘就堵了,"宋冰回忆说,那段时间,他们只能在脖子上给崔光日临时做了个静脉置管完成透析,静脉置管对卫生和其他方面要求非常高,崔光 日每天睡觉都要格外留意以保持固定姿势,可就是这样,崔光 日还是每天照旧护学,不透析的日子,一天工作也没耽误。

透析特别难受,特别像他这样的情况,一次要透出8-10斤 水,多的时候甚至是12斤,人快速脱水,心慌、头晕、耳鸣的情况 肯定都有,但他从来不找护士帮忙,都是自己默默忍受。"透析科的护士长林香叶说,崔光日人还特别乐观,有时候他们一针扎不上,他还乐呵呵地安慰大家说:"是我的血管不好,像乡间小路一 样又弯又细,要是像高速公路一样多好?

# 珍惜职业>> 当警察就要对得起头顶上的国徽

面对凶狠的犯罪分子毫不畏惧, 面对人民群众永远满腔 热诚,面对病魔坦然无畏、坚守工作岗位,相信很多人心里都 有一个大大的问号,那就是崔光日为啥这样拼?在采访中,崔 光日直言,因为他热爱警察这份工作,因为选择警察这份职 业,是他这辈子最不后悔的事。

"我是1989年12月进入汪清县看守所工作的,"崔光日说, 他出生于警察世家,父亲就经常对他说,当警察就要对得起 自己头顶上的国徽。受父亲的影响,他从小就有当警察的梦 想,把警察身份看得比生命还重要。

崔光日的病情也牵动着各级组织和社会各界的心。公安部 和省、州、县都十分关心崔光日,千方百计解决他的生活困难,当地政府为他妻子解决了公益性工作岗位,调换了方便出入的 住房。今年4月17日,崔光日在浙大一院接受了高难度的开胸心脏冠脉搭桥手术,9月3日凌晨,崔光日又顺利完成了肾移植手术,如今正在顺利恢复中,"我现在可以正常喝水了,身体状态明显改善,"12月10日,崔光日回到汪清县,虽然脸色还 有些疲惫,但他很开心,他说自己现在的梦想就是,快点好起 来,快点回路面去执勤。 (记者 王昕/报道)